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                                                    Урок 1

     Тема: Пейзаж. Поетичні пейзажі Алкмана й Гете.
     Мета: дати учням поняття про пейзаж, уособлення, ознайомити з одним із перших  поетичних пейзажів – поезією Алкмана «Сплять усі верховини гірські…» – та із суголосним до нього віршем Гете; розвивати навички виразного читання поезій, аналізу ліричного твору; виховувати уважних читачів, любов до природи.
     Обладнання: репродукції картин Левітана, Шишкіна та інших художників-пейзажистів.
     Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку
I. Мотивація навчальної діяльності учнів (бесіда):

· Перед вами репродукції картин відомих художників. Що на них зображено?

· Як називається зображення природи в образотворчому мистецтві?

· За допомогою чого художники створили такі неповторні образи природи?

· Чи можна створити пейзажі в інших видах мистецтва? У яких саме?

II. Оголошення теми й мети уроку.

III. Сприйняття та засвоєння учнями нового матеріалу.

   1. Робота з підручником: ознайомлення з поняттям пейзаж (учні роблять   відповідні записи в зошитах).

   2. Коротке повідомлення вчителя про Алкмана, виразне читання вчителем вірша «Сплять усі верховини гірські…».        

   3. Словникова робота: стрімчасті, байраки, плазуни, пуща.

   4. Робота з текстом поезії, евристична бесіда:

     – Який настрій навіяла вам ця поезія?

     – Яка пора дня зображена у творі? Що на це вказує? 

– Хіба верховини, скелі, байраки, провалля можуть спати?

              5. Ознайомлення з поняттям уособлення (пояснення вчителя).

              6. Розповідь учителя про історію написання вірша «Нічна пісня   

            мандрівника» Гете.
             7. Виразне читання поезії Гете учнями (попередньо учні самостійно   

          ознайомлюються з твором).
              8. Колективна словникова робота: супокій, імла, грай.

              9. Самостійний письмовий аналіз поезії (тема, образи).

IV. Підбиття підсумків уроку.

Домашнє завдання: вивчити теорію літератури: пейзаж; підібрати / намалювати ілюстрації до віршів Алкмана або Гете (за бажанням учнів робота може бути виконана як словесне малювання).

                                                     Урок 2

     Тема: Поезія М.Лермонтова «Ген на верховини…» (Із Гете). Взаємозв’язок стану людини та опису природи.
     Мета: ознайомити учнів з поезією Лермонтова «Ген на верховини…», з поняттям     епітет; розвивати навички вдумливого й виразного читання поетичних творів, їх аналізу, вміння порівнювати й зіставляти; виховувати естетичне чуття.
     Обладнання: портрет М.Лермонтова.

     Тип уроку: урок засвоєння нових знань з елементами компаративного аналізу.
Хід уроку

I. Перевірка домашнього завдання – мотивація навчальної діяльності (презентація ілюстрацій до віршів Алкмана й Гете або словесне малювання з обґрунтуванням).
II. Оголошення теми й мети уроку.
III. Сприйняття та засвоєння учнями нового матеріалу.

1. Слово вчителя про М.Ю.Лермонтова.

2. Виразне читання вірша Лермонтова вчителем (мовою оригіналу та в перекладі Масенка). 

                      Горные вершины                                           Ген на верховини
                      Спят во тьме ночной;                                    Темна ніч лягла;

                      Тихие долины
                                            Лагідні долини

                      Полны свежей мглой;                                   Вкрила свіжа мла;

                          Не пылит дорога,                                          Не курять дороги,

                      Не дрожат листы...                                        Листя не тремтить…
                      Подожди немного,                                        Зможеш від тривоги

                      Отдохнёшь и ты.                                           Скоро й ти спочить!

3. Робота над поняттям епітет.

· завдання для учнів: знайти слова, які допомагають краще уявити створені поетом образи;
· пояснення вчителя;
· запис теорії в зошитах.

4. Порівняння перекладу й оригіналу.

5. З’ясування ролі пейзажу у вірші (природа й стан людини).
IV. Порівняння поетичних пейзажів Гете, Лермонтова.
V. Підбиття підсумків уроку.

Домашнє завдання: вивчити теорію літератури: епітет, творче завдання: підібрати  до епітетів у поезії Лермонтова синоніми.

                                               Урок 3

     Тема: Пейзажна лірика Ф.І.Тютчева. «Я знаю в праосені пору…»
      Мета: ознайомити учнів з поезією «Я знаю в праосені пору…», поняттями метафора, порівняння; розвивати навички виразного читання, аналізу  ліричних творів, уміння висловлювати власні враження від прочитаного, виділяти художні засоби; виховувати любов до природи, її краси.
Обладнання: портрет Ф.І.Тютчева.

     Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку

I. Перевірка домашнього завдання.

II. Мотивація навчальної діяльності учнів, повідомлення теми й мети уроку.
· Особливою красою вражають поетичні пейзажі відомого російського поета Ф.І.Тютчева. З одним із поетичних шедеврів цього поета ми познайомимося сьогодні на уроці.

      III. Сприйняття й засвоєння учнями нового матеріалу.

1. Виразне читання (після попереднього самостійного ознайомлення) вірша «Я знаю в праосені пору…» у перекладі Ю.Клена.

2. Обмін враженнями від прочитаного.

3. Словникова робота (створення проблемної ситуації, роз’яснення вчителя): праосінь, стерня, марна, борозна.
4. Робота з літературознавчими термінами: метафора, порівняння (пояснення вчителя, записи в зошитах).

5. Робота з художніми засобами в перекладі вірша.
IV. Підбиття підсумків уроку (бесіда):

· Яка пора року змальована у вірші Тютчева?

· З яких елементів складається цей поетичний пейзаж?

· Які художні засоби допомагають нам уявити цю картину?

Домашнє завдання: вивчити теоретичні поняття, розглянуті на уроці; індивідуальні завдання: виразне читання вірша мовою оригіналу.

                                              Урок 4
     Тема: Засоби художньої виразності в поезії Ф.І.Тютчева «Я знаю в праосені пору…». Майстерність поетичного вислову.
     Мета: закріпити знання учнів з теорії літератури, розвивати навички вдумливого й виразного читання поетичних творів, їх аналізу, вміння порівнювати й зіставляти, розкривати глибинний зміст і красу поезії; виховувати любов до поезії, естетичне чуття.
     Обладнання: роздатковий матеріал – вірш «Есть в осени первоначальной…».
     Тип уроку: урок закріплення знань з елементами дослідження.
Хід уроку

I. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Виразне читання вірша «Я знаю в праосені пору…» мовою оригіналу (читають учні, які мали індивідуальні завдання).
II. Повідомлення теми й мети уроку.
III. Робота з текстом вірша (перекладом Ю.Клена й оригіналом).
   1. Словникова робота (за текстом оригіналу): дивная, лучезарны, бодрый, праздной, борозда, боле, лазурь.

   2. Складання таблиці (спочатку разом, потім самостійна робота):
	Засоби художньої виразності
	  Переклад Ю.Клена 
	       Оригінал

	Епітети
	Коротка і ясна (пора)

Чисте (повітря)

Прозорий (день)

Прозора й тепла (блакить)

Сніжних (хуртовин)

Стомлене і тихе (поле)

Марна (борозна)
	Короткая, но дивная (пора)

Чистая и тёплая (лазурь)

Отдыхающее (поле)

Праздной борозде

Лучезарны вечера

	Метафори, уособлення
	Вечір зве

Серп гуляв

Блакить ллється
	Бодрый серп гулял

Льётся лазурь

Паутины тонкий волос

	Порівняння
	Павутиння, мов  тонке волосся
	День стоит как бы хрустальный


   3. Компаративний аналіз художніх засобів у перекладі й оригіналі вірша.
IV. Підбиття підсумків уроку.

Домашнє завдання: зробити письмовий висновок: роль художніх засобів у творі (на основі таблиці).
                                                Урок 5
     Тема: Природа як джерело натхнення японців, а її зображення – засіб вираження почуттів.
     Мета: ознайомити п’ятикласників з особливостями культури Японії, підготувати їх до сприйняття поезії Мацуо Басьо; розвивати образне мислення учнів,  учити робити узагальнення; виховувати людей високої культури, здатних  сприймати культурні цінності інших народів, виховувати любов до природи.
         Обладнання: фотографії японських гравюр, презентація «Природа – джерело натхнення японців», книга В.Овчинникова «Гілка сакури», географічна карта світу.

Запис на дошці: слова Е.М.Ремарка: «Чому це ставлять пам’ятники різним людям, а чому б не поставити пам’ятник місяцю або квітучому дереву?»

Хід уроку
I. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми й мети уроку. Вступне слово вчителя:

  – На дошці написані слова відомого німецького письменника Е.М.Ремарка. Напевно, вони видаються вам дивними. Але є на світі народ, який поставив подібні «пам’ятники». Не з граніту чи мармуру. Ці пам’ятники в душах людей та в їхніх творах. Народ цей – японці. Японія – найменша країна Далекого Сходу. Та внесок Японії в історію світової  культури не менший, ніж внесок інших країн. Ми з вами будемо                вивчати поезією  Японії, але щоб зрозуміти японську лірику, необхідно          знати особливості, звичаї, традиції цього народу. А допоможе нам у цьому книга Всеволода Овчинникова «Гілка сакури».

II. Розповідь учителя про культуру Японії.

У ході розповіді зачитуються уривки з книги «Гілка сакури» (з розділів «Краплини зі списа Ідзанагі», «Релігія чи естетика?», «Навчання красі»), демонструються фотографії гравюр «Зима» Сессю, «Червона Фудзі» Кацусіка Хокусай, фрагменту ширми «Сосни» Тохаку.
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     «Зима» Сессю                                      «Червона Фудзі» Хокусай
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                                   «Сосни» Тохаку 
III. Бесіда:

    – Як ставляться японці до природи?
    – Яка характерна ознака японської культури?

    –Як ви вважаєте, чому японці виражають свої почуття через зображення природи?

IV. Перегляд презентації «Природа – джерело натхнення японців».

V. Підсумок-узагальнення (учні за допомогою вчителя узагальнюють почуте на уроці, роблять висновки).
VI. Заключне слово вчителя:
    – На наступному уроці ми з вами познайомимося з творчістю відомого японського поета Мацуо Басьо, однією з провідних тем лірики якого є природа.
Домашнє завдання: опрацювати матеріал на ст. 164 підручника (Волощук Є.В. Зарубіжна література: Підруч. для 5-го кл. загальноосвіт. навч. закл. – К.: Ґенеза, 2005. – 272 с.), підготувати розповідь про Мацуо Басьо. 

                                                Урок 6
     Тема: Хоку Мацуо Басьо.

     Мета: ознайомити учнів з життям і творчістю японського поета Мацуо Басьо, з одним із жанрів японської поезії – хоку, допомогти п’ятикласникам зрозуміти  особливості хоку; розвивати образне мислення, творчу фантазію учнів, уміння робити висновки, допомогти дітям побачити в «малому велике»; виховувати  естетичний смак, любов до природи.

     Обладнання: портрет Басьо.

     Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку
I. Перевірка домашнього завдання – мотивація навчальної діяльності: розповідь учнів про видатного японського поета Мацуо Басьо.

II. Повідомлення теми й мети уроку:
   – Сьогодні на уроці на основі творів Мацуо Басьо, вірші якого видатний японський письменник Ясунарі Кавабата назвав вищим досягненням японської поезії, ми познайомимося з одним із жанрів японської поезії – хоку.

III. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу.

  1. Розповідь учителя, як потрібно читати хоку.

   2. Робота з віршами Мацуо Басьо. 

      Все вибілив ранковий сніг.

      Одна прикмета для погляду – 

      Стрілки цибулі в саду…

                Тиха місячна ніч.

      Чутно, як надра каштану

      Гризе хробак.

      Старий ставок!

      Жабка стрибне – 

      Сплеск пролунає.

       Вже вітер осінній дме,

       А вона зелена,

       Шкаралупиця каштана.

        Верба схилилась і спить.

        Здається, соловей на гілці – 

        Її душа.

       На голій гілці

       Крук самотній.

       Осінній вечір…
3. Формулювання особливостей віршів Басьо, колективне складання опорного конспекту про хоку (хайку).

IV. Підбиття підсумків уроку.

1. Інтерактивна форма «Мікрофон»: продовжити фрази:

– Я думаю, що хоку… 

     – Мене вразило те, що…

2. Оцінювання роботи учнів під час вивчення теми.

  Домашнє завдання: опрацювати матеріал на ст. 162-163 підручника, вивчити визначення, ознаки хоку.

                                        Урок 7
     Тема: Краса природи в мистецтві слова.
     Мета: повторити матеріал, вивчений з теми; розвивати образне мислення, зв’язне мовлення учнів, вміння висловлювати власну думку; виховувати любов до природи, здатність захоплюватися нею.

     Тип уроку: урок розвитку зв’язного мовлення.
Хід уроку

I. Робота в парах: взаємоперевірка домашнього завдання.

II. Актуалізація опорних знань. Бліцопитування:

               –  Як називається опис природи?
– З якими поетичними пейзажами ви ознайомилися на уроках світової літератури?

– Чи відомі вам інші поетичні твори про природу?

               – Які засоби художньої виразності використовували поети у своїх творах?

– Яка роль цих засобів?

III. Повідомлення теми й мети уроку, мотивація навчальної діяльності учнів.

IV. Підготовчий етап.

1. Колективне складання орієнтовного плану висловлювання.

2. Підбір учнями матеріалів.

V. Висловлювання учнів з теми «Краса природи в мистецтві слова».

VI. Підбиття підсумків уроку.

Домашнє завдання: вивчити напам’ять вірш про природу (за вибором). 

                                                           Урок 8

     Тема: Виразне читання напам’ять віршів про природу.
     Мета: розвивати навички виразного читання, пам'ять учнів, учити дітей передавати красу поетичного слова через виразне читання; виховувати любов до поезії,  толерантне ставлення до однокласників.

     Тип уроку: урок виразного читання.


Хід уроку  
I. Мотивація навчальної діяльності учнів (значення виразного читання).

II. Актуалізація опорних знань (правила виразного читання).

III. Оголошення теми й мети уроку.

IV . Виразне читання поезій про природу (за вибором учнів).

V. «Позитивне оцінювання» читання напам’ять однокласників (вибір кращого читця, обґрунтування вибору).
VI. Підбиття підсумків уроку.

Домашнє завдання: повторити вивчене з теми (підготуватися до контрольної роботи).
                                                          Урок 9

     Тема: Контрольна робота з теми «Література і світ природи. Поетичні пейзажі».

     Мета: перевірити рівень навченості учнів з теми.

     Обладнання: завдання для контрольної роботи.

     Тип уроку: урок контролю знань.
Хід уроку

I. Оголошення теми й мети уроку. Мотивація навчальної діяльності учнів.

II. Інструктаж щодо виконання роботи.

III. Виконання контрольної роботи за завданнями.

    Варіант 1

1. Встановіть відповідності. 1 бал.
                         Твір                                                                 Художній браз

       1. «Я знаю в праосені пору…».                            1. Стрімчасті скелі.

       2. «Сплять усі верховини гірські…».                  2. Стомлене поле.

            3. Хоку Мацуо Басьо.                                            3. Квітуча слива. 
2. Хто автор вірша «Нічна пісня мандрівника»?  1 бал.

     а) Алкман;

б) Гете;

в) М.Ю.Лермонтов.

3. Дайте визначення поняття епітет.   2 бали.

4. Наведіть приклад порівняння з оригіналу поезії Ф.І.Тютчева «Есть в осени первоначальной…».    1 бал.
5. Виберіть правильну відповідь.  1 бал.

           «Сезонні» слова використані 

а) у поезії М.Ю.Лермонтова;

б) у хоку Мацуо Басьо;

в) у поезії Ф.І.Тютчева.

6. Проаналізуйте хоку Мацуо Басьо.  3 бали.

Ви подивіться

На звичайну ворону – 

Але сніжного ранку!

7.  Який поетичний пейзаж вас найбільше вразив? Чому?  3 бали.
Варіант 2

1. Встановіть відповідності. 1 бал.
                    Твір                                                                      Художній браз

       1. «Я знаю в праосені пору…».                             1. Робоче плем’я бджіл.

       2. «Сплять усі верховини гірські…».                   2. Самотній крук.

           3. Хоку Мацуо Басьо.                                            3. Прозора блакить.
2. Хто автор вірша «Сплять усі верховини гірські…»?  1 бал.

    а) Алкман;

    б) Гете;

    в) М.Ю.Лермонтов.

3. Дайте визначення поняття уособлення.   2 бали.

 4. Наведіть приклад порівняння з поезії Ф.І.Тютчева «Я знаю в праосені пору…» у перекладі Ю.Клена. 1бал    

5. Виберіть правильну відповідь.  1 бал.

Характерна риса хоку:

       а) п’ять рядків;

       б) увага до деталей;

       в) велика кількість епітетів.

6. Проаналізуйте хоку Мацуо Басьо.  3 бали.

      Осінь із дощем…

      Навіть мавпа лісова

    вкрилась би плащем.

7. Який поетичний пейзаж вас найбільше вразив? Чому?  3 бали.

IV. Підсумок уроку.

Домашнє завдання: спробувати написати власні хоку.
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